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Puncte negre.
S i b i i u ,  21 Iu lie  n .

De la Viena vin ştiri liniştit0re cu 
privire la mersul tratativelor de nou 
începute întră guvernele dualiste în 
chestia reînoirei pactului vamal-comer
cial, pe cârid în aceeaşi vreme presa 
magiară şi cercurile politice magiare 
par a ti fórte îngrijorate de sfirfltul 
pe care ’1 vor avé aceste tratative.

De aci s'ar pute deduce, că în 
starea de astăzi a lucrurilor, situaţia 
în chestia numită e favorabilă Austriei, 
al cărui guvern e sigur că va eşi în- 
vingătoriu din lupta economică în care 
a intrat, şi e estrem de critică pentru 
Ungaria, care va fi necesitată să re
nunţe la mai multe favoruri, pe cari 
bărbaţii ei conducători de stat credeau 
că vor pute pune mâna, şi să lege un 
pact nou, în detrimentul proprielor in
terese economice.

Dacă aşa se va întâmpla ori nu, 
e secretul viitori ului, pentru-că tratările 
nu sunt terminate, ele decurg încă 
si pot să iee o nouă întorsătură, în 
favorul Ungariei. Ziarele magiare se 
tem însă de pe acuma, şi ţin că ne- 
orientarea şi nesiguranţa în care se 
află opiniunea pubică din Ungaria nu 
póte să ducă la bine, fiind-că în starea 
acésta opiniunea publică nu se póte 
pronunţa şi nu póte forma cerc de 
apărare în jurul guvernului ungar, 
aşa cum îl formézá opiniunea publică 
din Austria, în jurul guvernului de 
acolo

Negreşit, că chestia e fórte deli
cată, acum, după ce Monarchul şi-a 
spus cuvântul, că doresce, ca renoirea 
pactului să se facă, fie cu ori-ce jertfe 
cerute. Credem insă că înţelepciunea 
Monarchului, care scie de ce o doresce 
acesta, şi de ce ţine de necesară re- 
’noirea pactului, e bine înţelâsă de in
timii săi sfetnici însărcinaţi cu conti- 

ţţft ţărilor, cari la rândul lor vor 
faS i~~,' posibilul, ca să se afle modul 

i^|i3bţelegere pentru a se împlini do
rinţa Monarchului.

FOIŞORĂ

Poeţii ardeleni în literatura română.)
de

Fraţii I .  M in e a .
(Urmare.)

Poesiile lui Coşbuc ne par óre-cum es- 
presiunea opiniunii publice românesci — ele 
cântă şi descântă lucruri şi fapte ce le-am 
simţit, le-am vă(jlut, le-am făcut şi le-am ad
mirat toţi 8ceia. cari am trăit în mijlocul po
porului nostru. Poesia lui Coşbuc este deci 
poesiă románéscá prin escelenţă, şi Coşbuc e 
poetul nostru naţional. Pentru-că naţionalis
mul nu constă de loc în faptul de a face 
sforáitóre declamaţiuni prin întruniri publice, 
nici în faptul de a scrie măestrite ditirambe 
şi elogiuri în esces, — aceste pot să fie to* 
Iositóre une-ori naţionalismului, dar' repetate 
prea des şi la ori-ce ocasie nimerită, ori ne
nimerită, ce se presintă, devin banalităţi 
peste cari cu uşurinţă trecem, ca s'ascultăm 
ceva mai serios.

Câtă declamaţiune, mai mult sau mai 
puţin elocuentă sau gângavă nu s’a făcut la

Nu găsim deci motiv de îngrijo- 
îare, câtă vreme tratările sunt în cur
gere, pentru-că numai după terminarea 
lor, când ne vom afla în faţa faptului 
împlinit, ni-am puté spune cuvântul, 
dacă noul pact s'a legat într’adevăr în 
detrimentul ţerii nóstre ori nu.

înregistrăm însă îngrijorarea pre
sei magiare, care începe să descopere 
puncte negre pe orisontul vieţii publice 
din statul nostru, începe să vadă un 
viitoriu fórte posomorit, fiind de con
vingerea, că renoirea pactului ui se va 
pută face numai cu capitularea sau cu 
căderea actualului guvern ungar.

Asta e cel puţin părerea unui po
litician magiar de frunte, publicată în 
numărul din urmă al ziariului „Ma
gyarország“, unde ni-se spune şi aceea, 
că pe lângă opiniunea publică din Aus
tria guvernul de acolo se rezirnă şi pe 
încrederea nemărginită a Corónei şi pe 
puterile străine, cari aşa sunt informate, 
că guvernul ungar e causa că pactui 
nu se póte lega. Ergo, guvernul ungar 
va trebui sau să capituleze, sau să di- 
misioneze.

Că în acest cas din urmă ce se 
va întâmpla? ni-o spune destul de lă
murit acelaşi politician. Anume, că „se 
va afla în Ungaria guvern, care să 
lege pactul sub ori-ce condiţiuni umi- 
litóre, şi se va afla în Ungaria şi par
tid, care să sprijinescă un astfel de 
guvern!“

Să prindem mărturisirea acesta, 
şi să o analisăm. Ce însemnăză ea? 
Aceea, că în Ungaria e mare mâucă- 
rimea şi rîvna de a ajunge la putere, 
pe care ómenii vréu să pună mâna 
sub ori-ce condiţiuni. Mai departe aceea 
că sistemul de căpătuială a nimicit cu 
desăvîrşire adevăratul sentiment patri
otic şi constituţional din sînul cetă
ţenilor din Ungaria, astfel încât ade
văratul patriotism nici nu se mai póte 
manifesta, de cât numai cel falsificat, 
şi apoi şi acesta numai la poruncă, 
vină porunca de la ori şi cine!

Dacă e vorba deci de puncte ne
gre, apoi să se ştie, că acestea sunt 
adevăratele puncte negre în vieţa pu
blică din patria nóstrá, puncte cari ar

trebui să pună pe griji pe toţi adevă
raţii politiciani şi adevăraţii patrioţi.

Dar’ facem constatarea numai, şi 
lăsăm să-şi continue evenimentele cur
sul lor firesc, rămânând, firesce, res
ponsabilitatea pentru urmări în sarcina 
acelora, cari au dat o astfel de direc
ţie politicei nóstre interne.

P a c t u l .  Referenţii celor două guverne 
au conferat trei zile dearîndul săptămâna tre
cută în chestia pactului, special în chestii 
veterinare, şi după ştirile de la Viena, cu bun 
resultat, fiind-că s’a aflat basa înţelegerii. 
Astfel o apropiere e acum sigură şi în urma 
apropierii e sigură şi reînoirea pactului.

O  l e g e  r e a .  Nici nu s’a împlinit anul 
de la punerea în eseeutare a legii despre ju- 
dioatura Curiei în chestii electorale, şi lumea 
magiară e şi sătulă de ea. Probabil fiind-că 
se esecută cu imparţialitate, aşa cum trebue 
sé fie esecutată legea. Destul că s’a început 
cu petiţionarea la dietă, ca legea sé fie cât 
mai curénd modificată. începutul în direcţia 
acésta l-a făcut oraşul Kecskemét, care a trimis 
deja petiţie motivată presidentului camerei 
ungare, pentru a o presenta parlamentului. 
Celelalte municipii sigur vor urma. Pentru-că 
de, tot erau mai frumóse alegerile de mai 
nainte, când Curia nu scotea la iveală păca
tele cari le dădea resultatul I Semnul timpu
lui şi acesta !

L a u d ă  f e m e i i  r o m a n e  ! Ziariul
„Budapesti Hírlap“ se plângea într’un număr 
mai recent, că publicul din capitala ţerii nu 
prea vorbesce unguresce de cât numai la 
zile mari, cu tóté că capitala pe hârtie ar fi 
să fie magiară. Motivul? Lipsa de voinţă din 
partea acelora ce nu-şi cunosc de datorinţă 
să lăţescă limba magiară în cercul cunoştin
ţelor lor, fie acesta ori-cât de restrîns. Şi 
lucrul naibii, numitul z;ariu recomândă ce
lor din capitala ţerii, şi preste tot Magiarilor, 
sé iee esemplu de la Români, pentru-că — ci
tăm — „Românii se lăţesc rapid, în contul 
Magiarilor şi al Saşilor. Şi n’au în mână nici 
un fel de putere de stat. Curat pe cale so
cială se face la ei estinderea. Limba română 
are norocul că se lipesce. E  limbă fórte uş0ră, 
eeea-ce, durere, despre limba magiară nu se

póte spune. Dar’ Românul, şi ales femeia ro
mână, e adevărată respándiíóre a limbii. Nu 
vorbesce de cât numai românesce, chiar dacă 
ar fi s’o toei în cap. l i  constrînge pe toţi sé 
vorbésca românesce“. E  meritată, fără îndo
ială, lauda acésta adusă femeii române, din 
partea unui ziariu care numai binevoitoriu 
Românilor nu e, dar’ ţinem a constata, că 
lauda revine mai mult femeii române de la 
sat de cât celei de la oraş, unde nu prea se 
întâmplă aşa cum scrie ziariul magiar, de-şi 
aşa ar trebui să se întâmple.

Acte de pietate.
Omenii cu credinţă statornică în 

puterea dumnezeâscă primesc tóté ne
fericirile ce se deslănţuesc asupra ca
pului lor, cu linişte sufletéscá, ştiind 
bine că tot ce se întâmplă, cu ştirea şi 
voia celui atotputernic se întâmplă, 
care după drépta sa judecată şi după 
nemărginita sa înţelepciune le întoc- 
mesce tóté.

Omul cu frica lui Dumnezeu, de 
ori-ce nécaz sé dee, nu se va tângui 
deci, ci prinos va aduce Dumnezeului 
celui bun, care l’a certat, nu pentru-ca 
să-l nimicâscă, ci pentru-ca să-l îndrepte. 
De aceea vedem, cum ómenii noştri de 
la sate, totdeuna când dau de câte o 
nefericire mai mare, ridică câte o cruce, 
semn de pietate, ori fac daruri sfintei 
biserici, ca semn că au înţeles mustra
rea trimisă lor de sus, şi sunt ferm 
hotărîţi sé mérgá în viitoriu numai pe 
calea cea bună a adevărului.

In privinţa acésta cel mai frumos 
esemplu de pietate îl dă Maj. Sa Re
gina Elisaveta a României, care a îm
podobit multe biserici mai de frunte 
din România cu câte un dar preţios, 
lucrat de însăşi Regina.

In timpul mai nou Maiestatea Sa 
a împodobit apoi biserica protestantă 
din Bucuresci a confesiunei evangelice 
cu multe lucruri frumóse, în mare parte 
lucrate de însăşi Regina României, şi 
anume, din incidentul morţii principe
sei Maria de Wied, mama Maiestăţii 
Sale, care era de acésta lege.

noi, Români de pretutindeni, în cestiunea na
ţională ! Şi peste tóté acestea, cât de sus se 
ridică prin simplicitatea şi sinceritatea ei fru- 
mósa poesie a lui Coşbuc; Noi vrem păment 1..

A fi „naţional* însemnâză şi ’n viâţă 
şi în artă a te manifesta astfel, cum n’o 
póte face ori-care altul. Iubindu-ţi poporul 
cu-o iubire adevărată şi neprefăcută, să te 
îmbraci cu haina lui, se umbli ca el, să 
vorbesci ea el, şi tot felul tău de-a fi să 
trădeze imediat neamul, căruia aparţii. Cu el 
să suferi şi cu el să te bucuri.

In viăţă lucrul acesta nu se póte aplica 
sub tóté formele iui, dar’ în artă, ce te opreşte 
de a o face, iubite poete şi artist? Nu-i vorbă, 
e cutare neamţ sau franţuz poet mare, artist 
de renume universal, are în poesiile sale o 
bogăţiă de imagini estraordinară, isvorîte 
dintr’o fantazie ce ia une-ori proporţiuni 
uriaşe, — dar’ haina lui de artist neamţ — 
sau franţuz e făcută pentru acelaş corp de 
acelaş fel, şi de loc nu se va potrivi unui 
artist român. Ia-ţi deci, dragă poete, haina 
románéscá, cu care eşti învăţat din neam în 
neam, din moşi-strămoşi, ştii s’o îmbraci şi 
s’o desbraci şi Ştii pe dos chiar s’o întorci 
la vreme de nevoe. Numai cu haina acésta 
îţi şade bine, pentru-că eşti făcut pentru ea

şi ea pentru tine. Şi 'n marea adunare a 
artiştilor tuturor popórelor, poetul român va 
fi o figură caracteristică, va avé o înfăţişare 
specială, pe care reproducătorii de tipuri, 
fotografii faptelor şi evenimentelor vor tre
bui s'o reproducă separat în albumul lor, 
dacă vor să ’1 aibă complet — ear’ nu vor 
trece peste tipul românesc făcând simpla 
observare: vezi pe neamţul sau pe franţuzul 
cutare! . . .

In evoluţia generală a poesiei româ- 
nesci Coşbuc cel dintâiu a îmbrăcat complet 
costumul naţional românesc, de Ia opinci, su
man, pân’ l’a căciulă. Şi din acest punct de ve
dere găsim poesia lui Coşbuc mai naţională, 
de cât a ori-cărui alt poet anterior, mai ro
mánéscá sau mai ţărănâscă, — dacă aşa vrea 
dl Gherea, — pentru-că poesia boeréscá n’a 
fost la noi de cât numai imitaţie, ori-cât de 
talentaţi interpreţi a avut pân’ acum . . .

Astfel s’a ridicat dintr’odată ca măes- 
tru în poesia nóstra Coşbuc, — măestru, care 
póte deveni cap de şa01ă, marcând o íntrégá 
direcţie, o eră cu totul nouă. Pentru-câ Coş
buc nu rămâne singurul poet ardelean, ci 
urmându-se póte desfăşurarea unei coinci
denţe de caşuri analoge cu ceea ce se ob
servă une ori în biologie — căci póte fi de

sigur vorba şi de o etnobiologie — coinci
denţă de caşuri identice, căreia biologistii 
îi recunosc un caracter de succesiune seriară, 
tot astfel şi la noi apare o íntrégá pleiadă, 
o serie, ca să zicem aşa, de poeţi ardeleni. 
Şi de-şi nu toţi trăesc în Ardeal — însuşi 
Coşbuc a trecut în ţără — noi trebue să ’i 
considerăm cu tóté acestea de ai noştri, 
pentru-că au eşit din sinul acestei părţi a 
Românismului, sunt cu fisionomie ardelenésca 
în poesie — au trăit la noi partea cea mai 
bună a vieţii lor.

Dar’ aici — lucrul e trist — nu se 
póte trăi din literatură, pe când în ţara ro
mánéscá condiţiunile . sunt ceva mai bună. 
Astfel trecut’a de la noi multă lume dincolo, 
şi printră aceştia au fost şi cele mai frumóse 
spirite ce le-a produs Ardealul şi tótá Ro- 
mânimea! E  regretabil însă, că nu se pune 
mai multă stăruinţă din partea celor ce pot 
s’o facă întru stăvilirea acestei emigrări. — 
Dar’ s’ar puté óre să-şi uite emigraţii de ţara 
lor iubită, de satul lor iubit? Unul dintre 
ei zice:

In satul meu sunt case mici,
Cu ziduri vechi, cu streşini jósé.
Nu sunt palate ca aici,
Ferestre mari şi luminóse.. ,



312 TELEGRAFUL ROMAN

Podóbele donate din partea Ma
iestăţii Sale bisericei protestante din 
Bucuresci, sunt draperii şi tapete, — 
pentru-că alte decoraţiuni nu sunt în
trebuinţate în biserica protestantă, — 
tóté provéfjute cu inscripţii din biblie.

Astfel de-asupra stranei regale sunt 
cusute cuvintele pline de mângăere din 
psalmul 36 : „Mai tinăr am fost si am 
şi îmbăti ânit şi riam vădut pe dreptul 
părăsit, nici sămînţa lui cerând pâne“.

In faţa stranei regale se cetesc 
aceste cuvinte din Apocalips c. 3: 
„ Cel ce birueşte, îl voiu face pre el stîlp 
în biserica Dumnezeului meu şi nu va 
eşi afară mai m ult; şi voiu scrie peste 
el numele Dumnezeului meu şi numele 
cetăţei Dumnezeului meu, a Ierusali
mului celui nou, care se pogoră din 
eeriuri“.

Pe baldachinul amvonului este o 
inscripţie luată din cartea Inţelepciunei 
lui Solomon c. 6 : Poftiţi dar’ cuvintele 
mele şi le doriţi şi v i  veţi înv eţa“.

Pe zidul de la spatele amvonului 
sunt scrise chiar de mâna Majes- 
tăţei sale pe o tăbliţă de marmură 
neagră cuvintele din înţelepciunea lui 
Solomon c. 1: „ Că duhul Domnului 
a  umplut lumea şi cel ce ţine toate are 
cunoştinţa glasului; că Dumnezeu este 
martor a tot gândul şi al inimei cu
noscător adevărat şi al limb ei auzitor“.

D’a dreapta acestei tăbliţe sunt cu
sute pe draperie cuvintele: „Pace vouă“, 
cu care Mântuitoriul a întimpinat pe 
ucenicii sei după ce a înviat.

Sub amvon e aşezată în zid altă 
tăbliţă de marmură, pe ale cărei mar
gini sunt zugrăviţi trandafiri şi lilieci, 
ta r’ în mijloc sunt scrise tot de Au
gusta donatóre cuvintele de la Iov c. 
38 şi 39: „încinge ca un bărbai mij
locul tău şi te voiu întreba, eară tu 
să-mi răspundi. Unde di fost, când am 
întemeiat pământul ? Spune-mi de ai 
cunoştinţă. Cine a pus măsurile lui de 
ştie ? Ştie în ce pământ locuesce lumina 
şi întunerecul ce loc are? Au de jude
cată din destul vă scapă mustrând pe 
Dumnezeu“.

Pe draperia din laturile stranei 
rtgale este inscripţia de la Mateiu c. 6 : 
„Iar tu când te rogi întră în camera 
ta şi închizind uşa ta râgă te latălui 
tău întru ascuns, şi la tă l tiu cel ce 
vede întru ascuns va răsptăti ţie la ară
tare.“ Acâstă inscripţie se închee cu 
cuvintele profetului Isaia c. 54: „Pu
ţină vreme te-am părăsit şi cu milă 
mare te voiu milui. Intru mănie puţină 
am întors faţa mea de la tine şi cu 
milă vecinică te voiu milui, zis-au Dom
nul, isbăvitorul tău“’

Aceste inscripţii, după cum scriu 
ziarele române din regatul român, deş- 
téptá admiraţia tuturor celor ce le véd. 
Ele sunt o dovadă puternică despre 
pietatea augustei donatóre şi despre 
profunda cunoştinţei ce Maiestatea Sa 
Regina are de cuvéntul lui Dumnezeu,

care înalţă sufletul şi ’1 umple de mân
gâiere. Ce esemplu edificător pentru 
toţi creştinii, despre ce se cuvine a 
gândi şi a face în biserică şi afară!

In tot chipul insultaţi.
Ceea ce ziariul lui Kossuth scrie despre 

lancu şi prin el şi despre poporul romin, s’a 
vecjut din articolul reprodus în numărul de 
alaltăeri. Cum a fost prigonită cununa pusă 
pe mormântul lui lancu şi cei cari au pus’o, 
se ştie din procesul de „agitaţie* intentat 
contra tinérului Novacovici. Prin sentinţa su
premului for judecătoresc cununa însă (care 
fusese confiscată) a fost restituită celor cari 
o puseseră pe mormânt. Acâstă restituire fiind 
o reeunóscere tacită, că punerea ei pe mor
mânt nu constitue act punibil, cununa a fost 
dusă Ia Ţebea şi pusă din nou la locul pen
tru care fusese destinată.

Intr'un stat de drept, şi întră ómeni 
cari ţin să respecteze sentinţele judecătoresci 
şi când nu sunt pe pofta lor, acum cununa 
ar fi trebuit lăsată ’n pace pe mormânt. Dar’ 
n u ! Ura contra lui lancu al nostru şi sfida
rea sentimentelor de pietate faţă cu memoria 
lui — nu póte fi mulcomită nici prin sen- 
tenţe curiale . . . .  Ómeni orbiţi de acâstă ură 
au mutilat cununa.

Eată ce spune în acâstă privinţă o scri- 
sóre din Brad dto 15 Iulie:

Azi, în 14 Iulie a. c. la órele 5 p. m. 
am fost la Ţebea şi am cercetat mormântul 
lui lancu. Cununa e mutilată, şi deja e în 
biserică atârnată pe părete la partea stângă.

Eată ce s’a întâmplat cu cununa de la 
depunerea ei înefije: Joi, în ziua depunerei, 
pe la orele 2 p. m. doi gendarmi din Baia- 
de-Criş au luat cununa de la mormânt, şi 
unul o ducea pe umeri cătră Baia-de-Criş. 
Tocmai atunci venia de cătră Baia-de-Criş 
un tinăr român. Acesta a întrebat pe gen
darmi, că unde duc cununa, şi dacă au man
dat de la protopretor să-o confisca? Ei au 
răspuns, că n'au mandat. „Atunci pune-ţi-o 
earăşi de unde aţi luat’o, căci n'aveţi nimic 
cu eau. Gendarmii numai decât au şi dus’o 
îndărăt şi au reaşacjat’o pe mormânt. Sâm
bătă 22 Iunie st. v. pe la órele 5 post. m. 
acelaşi tinăr s’a dus la cimiter să vadă cu
nuna. Dar’ cununa era deja mutilată. Anume, 
din acea parte a pantlicei, pe care era in- 
scipţiunea: „Tinerimea română lui Avram 
lancu", sunt tăiate literile... neu cu pantlică 
cu tot până la capăt. Astfel de partea acâsta 
se póte ceti numai „Tinerimea română lui 
Avram la “.... Infernala mână a ciuntit nu
mele lancu, rămânând numai Ia, în cât ce- 
titoriu 1 nu mai scie, cui e consacrată cununa. 
Asemenea a fost tăiată o bucată şi din cea
laltă parte a pantlicei, care pdrtă inscripţiu- 
nea „Dormi în pace, noi veghiăm“, fiind ciun
tită liteia m de la cuvântul ultim. Cununa 
astfel ciungărită, de ambele capete, fiind şi 
fórt« mototolită, s’a adus un fer de călcat 

I şi fű călcată frumos şi atârnată earăşi la mor- 
I mént. Tinărul amintit, Sâmbătă sóra (22 lu- 
I nie v.) văzând că începe a ploua tare, a 
I luat cununa de pe mormânt şi a dus’o în

biserică. Altcum sigur, că în întunerecul 
nopţii ar fi fost sfîrticată, ori chiar furată. 
Dumineca sóra în 23 Iunie v. fiind presâra 
de Sânziene, fetele din Ţebea au pus pe cru
cea lui lancu „cunună de Sânziene* după 
obiceiul român, dar’ peste nópte cununa a 
fost tótá sfîrticată şi florile împrăsciate pe 
păment. Tot astfel a fost sfîrticată o cunună 
de flori dusă în 29 Iunie st. v. din Brad“.

Revistă esternă
încoronarea regelui Edward. Se

raportâză din Londra, că regele Edward îna- 
intâză spre însănătoşare în grad aşa de îm
bucurător, că se ia la sigur, că încoronarea 
se va pute face în 9 August.

*
Reducerea armatei bulgare. Un

project de lege, presentat deja sobraniei, pro- 
jectâză reducerea contingentului de recruţi la 
40.000 pe an (de la 46.000, cât era până 
acum). Modalitatea recrutării va fi urmátórea : 
feciorii apţi de serviciu vor trage sorţi; cei 
pe cari sórtea ’i scapă de miliţie au să sol- 
viască odată pentru totdeuna 40 franci taxă 
de răscumpărare.

*
Conflicte sangeróse la graniţa mun- 

tenegrină. Consulul muntenegrin la Con- 
stantinopol zilele trecute a făcut demersuri 
la Pórtá contra comisariului de graniţă Hamdi 
paşa, la mandatul căruia albanezi şi soldaţi 
turci au puşcat în pichetele muntenegrine şi 
au aprins şi câteva cáscióre. Consulul a de
clarat, că dacă guvernul nu va face să înce
teze violările de graniţă, guvernul muntene
grin va trimite trupe, ca să alunge pe alba
nezi şi ostaşii turci.

Pericolul unei încăerări serióse e cu 
atât mai mare, că în apropiere de Rugóvá 
sunt concentrate trupe de albanezi şi de os
taşi turci.

*
Situaţie critică în Africa. Nici nu 

s’a fi uscat bine cerneala pe contractnl de 
pace cu Burii, şi Anglia stă în preajma unui 
nou răsboiu afrioan. Guvernul adecă acusă 
de înaltă tradare pe Ioel Maloppo, unul din- 
tră şefii triburilor de Zulu-basuţi. Şeful su
prem însă, Levothodi, nu arată nici-decum voie 
de a-şi da pe unul dintră subşefii sei în mâ- 
nile Englezilor. Astfel guvernul englez a în
ceput deja să concentreze trupe la graniţa 
ţerii Basuţilor. Dacă însă din acâstă afacere 
s’ar esca răsboiu, atunci Anglia se aventu- 
râză earăşi într’un răsboiu care în măsură 
cu mult mai mare o va eshauria de forţele 
militare şi financiare, de cât resboiul cu Burii.

Căci Basuţii sunt cel mai răsboinic şi 
mai deştept popor întră tóté săminţiile de 
Cafferi. Pe lângă acâsta locuesc o ţâră fórte 
muntósá, unde cu greu vor putâ pătrunde 
trupele engleze. Apoi, Basuţii mai au o fórte 
considerabilă parte din ei răspândită pe şesul 
mare al Africei. La tóté acestea mai adău
gând agitaţia ce stăpânesce mulţimea de in
digeni lucrători în minele de la Iohannes- 
burg, şi deruta prestigiului militar al Angliei 
suferită în răsboiul cu Burii, uşor s’ar în- 
curagia zulii şi şvabii să se ridice şi ei 
contra Angliei, mai ales că şefii acestor două 
triburi la începutul răsboiului bur-englez au 
îmbiat Burilor ajutoriu, dar' Krüger l’a refusat.

Că ce sunt Basuţii în răsboiu, au do
vedit în 1851, 1858, 1865 şi 1867, când au 
dat Burilor fórte mult de lucru până i-au 
putut constrînge să nu mai năvăliască în 
ţâra lor, unde răpiau, jefuiau şi ucideau tot 
ce aflau în cale. Aşa departe n’au putut însă 
ajunge cu ei nici Burii, ca să 'i supună. Ţâra 
Basuţilor e independentă. E situată de la 
Oranje spre ost, în partea cea mai muntósft 
şi cea mai pitorâscă a Africei sudice (eu pis
curi de înălţime până la 10—12 mii de urme) 
şi e locuită de 300.000 de suflete. Pentru 
răsboire sunt gata în fie-care moment 70 mii 
de călăreţi.

Cu prospecte de acestea este fórte uşor 
de înţeles, că ştirile despre nemulţămirea Bu
rilor cu pacea aşa cum a fost încheiată, în 
cercurile guverniale din Londra au provocat 
îngrijorare. Acâsta transpiră deosebi din un 
articol al ziariului „Times", care luând posi- 
ţie faţă cu răspândirea acelor ştiri, zice că 
„asupra nemulţămirii unor cercuri bure n’are 
să se mire nimenea, ştiut fiind că avem de

a face cu ómeni, nu cu serafimi. Munca în
tru regenerarea ţerii devastate de răsboiu nu 
e nici-decum prilej de a predispune pe cineva 
pentru afabilităţi. In spirit cu atât mai con
ciliant, mai ecuitabil şi mai liberal trebue sé 
procidă Anglia faţă cu Burii“.

Că în adevăr Anglia nu se simte si
gură în cele două state bure, acum colonii 
engleze, mărturisesce şi faptul, că în Trans
vaal au să garnisoneze 5 regimente de ca
valerie, 7 batalióne de infanterie călărâţă 
şi 26 batalióne de infanterie pedestră cu o 
divisiune de artilerie ; în Oranje 2 regimente 
de cavalerie, 3 batalióne de infanterie călă
râţă şi 8 batalióne de infantarie pedestră; 
în Copland 2 reg. de cavalerie, 6 bat. de 
infanterie călărâţă şi 12 bat. de infanterie 
pedestră, ear’ în Natal 1 reg. de cavalerie, 
1 bat. de infanterie călărâţă, 6 bat. de infan
terie pedestră şi 1 divisiune de artilerie.

De ale „Asociaţiunei“.
C o n v o c a r e .

Comitetul despărţământului XXIV. 
Murăş Oşorheiu al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român“ 
prin asta convöcä adunarea cercuală pe 21 
Iulie (3 August), 1902 în Bandul de Câmpie 
(Mező Bând) şi învită cu tótá onórea pe toţi 
membrii şi pe toţi aceia cari se interesâză 
de Asociaţiune şi doresc a promova intere
sele ei, să participe la acâstă anuare a des
părţământului, care se va ţinâ după următoriul

P r o  g r a m :
1. Deschiderea adunării prin o vorbire 

ţinută din partea presidentului.
2. Raportul secretariului despre activi

tatea despărţământului.
3. Raportul cassariului, conţinând ra- 

ţiociniul de pe anul esp:rat şi proieotul de 
budget pe anul următoriu.

4. Esmiterea comisiunilor:
a) pentru incassarea taxelor şi câş

tigarea de membri noi pentru 
Asociaţiune;

b) pentru censurarea raportului co
mitetului ;

c) pentru censurarea raportului cas
sariului.

5. Disertaţ;e: „Despre credinţele de
şerte ale ţăranului român“, cetită de învăţă- 
toriul Isidor Dopp.

6. Rapórtele comisiunilor esmise con
form punctului 4. şi deliberarea asupra lor 
din partea adunării.

7. Eventuale propuneri.
8. Alegerea a doi delegaţi, cari să re- 

presinte despărţământul la adunaroa generală 
a Asociaţiunei.

9. După terminarea adunării urmâză 
petrecerea arangiată după un program special 
de cătră fruntaşii noştri din Bandul de Câmpie.

Din şedinţa comitetului despărţământului 
„Mureş-Oşorheiu“, ţinută în uv

M . - O ş o r h e i u ,  la 10̂ .
1902. I

secretatul

C d u v o c a r e .
Despărţământul Mociu al »Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ îşi va ţinâ adunarea cercuală în 
Mociu la 3 August st. n. în biserica română 
gr.-ort., la care prin acâsta sunt invitaţi cu t0tă 
onórea atât membrii cât şi toţi binevoitorii 
şi spriginitorii acestei instituţiuni culturale.

O r d i n e a  de z i :
1. Deschiderea adunării prin president.
2. Raportul comitetului

a) prin secretari u şi
b) prin cassariu.

3. Alegerea unei comisiuni pentru cen
surarea rapórtelor comitetului.

4. Alegerea unei comisiuni pentru în
scrierea de membri noi şi incassarea taxelor.

5. títatorirea budgetului pe anul 1903.
6. Eventualele disertaţiuni, cari trebuesc 

anunţate conform §-lui 37 din statute direc
torului despărţământului în Cătina (Katona).

7. Raportul comisiunilor.
8. Propuneri.
9. Predarea premiului de un galben 

(cor. 20) pentru cea mai bine cultivată gră
dină şcolară de pomărit, învăţătoriului pre
miat de comitet.

In satul meu e praf pe drum,
Sâra-i pustiu, nici-o lumină, —
Aoi-i ca ziua şi acum 
De ómeni veseli strada-i plină. . .

Aci-i frumos şi-aşa de bine 
Mi-ar fi să stau aici mereu. . .
De ce sunt trist? . . .  Nu ştiu ce-mi vine. 
Mi-e dor, mi-e dor de satul m eu!. . .  .

Şi cât dor vor fi strîngend în inima 
lor toţi ceilalţi 1. . .  Printră aceştia cu drag 
mă opresc asupra unui din cei mai tineri, dar’ 
deja destul de bine cunoscut, pentru-că re
marcabilul său talent i-a şi dat locul ce 
i-se cuvine în stima tuturor iubitorilor li
teraturii românesci. E vorba de Stefan Iosif, 
care a împlinit mai mult chiar de cât pro
mitea, şi a promis fórte mult. Nu s’au ros
togolit de 12 ori bătrânele luni în ciclul lor, 
de când a tipărit un volum de traduceri din 
Heine, traduceri bune fără ’ndoială, póte cele 
mai bune traduceri din Heine ce le-avem 
noi, — şi două volume de poesii proprii, cu 
mult mai de preţ. Peste primul din cele din 
urmă, ál cărui titlu deja e fórte sugestiv: 
„Patriarchale“, se revarsă un simţământ duios 

de înstrăinare, un fel de tainic dor după alte

vremuri, acelaşi dor, care 'I găsim în poesia 
de adineauri.

Dór' a copilărit la noi, căci de tiner a 
trecut graniţa, a 'nceput o viâţă în alt me
diu, întră alţi ómeni. Nu rar însă dorul i-i 
pdrtă pe la noi închipuirea, întocmai cum 
ciobanul cu greu îşi deslipesce ochii, şi nu 
odată să ’ntórce privind spre căminul lui 
drag, căci zice:

Trece 'n sus, pe plaiu în sus,
Un voinic pe-un murg călare, 
înapoi se uită dus 
Peste mândrele hotare.

Dus el cată spre Ardeal,
Unde-o turlă ’n fund străluce.
Murgul urcă greu la deal 
Pe voinic de-abia-1 mai duce . . .

Neguri de brădet se ’ntind. .  .
Turla 'n văi de mult e ştârsă.
Dar’ voinicul pribegind 
Tot mai ţine faţa ’ntdrsă. . .

(Va urma).
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10. Alegerea a doi delegaţi pentru re- 
presentarea despărţământului la adunarea ge
nerală.

11. închiderea adunării prin president.
Pentru comitetul cercual al despărţă

mântului Mociu.
Moc i u ,  la 17 Iulie 1902.

loan Dan Simeon Ciuca
Y.-president secretariu

N O U T Ă Ţ I
La niormentul lui Cogălniceanu.

Mercuri s’a făcut o piósá procesiune la mor
mântul marelui patriot român şi bărbat de 
stat Mihail Cogălniceanu, înmormântat în Iaşi, 
înainte cu unsprezece ani. Senatul şi camera 
au depus câte o cunună pe mormânt, ear’
P. S. S. Archiereul Ghnadi e  Georgescu, 
vicariul Metropoliei din laşi, a oficiat un pa
rastas solemn, în presenţa membrilor familiei 
şi ai representanţilor corpurilor legiuitóre ro
mâne. Parastasul s'a oficiat la Metropolie, de 
unde cortegiul, cu clorul în frunte, a mers 
la cimiteriul „E te r n i ta te a unde se află ca
voul familiei Cogălniceanu. Acolo era mulţime 
de lume. După rostirea rugăciunilor obicinuite 
au ţinut vorbiri frumóse domnii St. Şendrea, 
vicepresidentul camerei române, Nicu Gane, 
prefectul judeţului, C. B. Penescu, primăriul 
oraşului, şi academicianul Nicolae lonescu.

*

Nu favor ci împlinirea datorinţei. 
Judecătoria administrativă a enunţat acum 
de curând o hotărire principială de mare în
semnătate. A nume, un contribuent a îna
intat unei direcţiuni financiale o scrisóre prin 
care solicita resolvirea unei cause a lui. Scri- 
sórea fiind netimbrată, a fost repertată, pe 
motiv că solicitând ea resolvirea unei cause, 
e a se considera ca „petiţiune cerătdre de 
favor“, ear’ acestea nu sunt scutite de tim
bru. Apelată causa la judecătoria adminis
trativă, acâsta a cassat repertarea enunţând, 
că cetăţenii sunt în drept si pretindă resol
virea căuşelor lor supuse deliberării autorită
ţilor. Resolvirea nu e favor, ci datorinţă ofi
cială, deci solicitarea resolvirii nu póte fi 
cualificată ca cerere de óre-care favor.

*
Regina Belgiei, Henrietta, mama

fostei arch id u cese  S tefán ia  (soţia  răposatului 
m oştenitoriu  R udolf, acum  căsătorită cu con
tele Lónyai), cum  se raportâză din Bruxella, 
e greu bolnavă.

*
Esposiţie în România. Cetim în zia

rele din Bucureşti, că „Societatea Agrarău a 
marilor proprietari din România a hotărît sé 
deschidă o esposiţie de la 10 Maiu — sfâr
şitul lui Octobre 1903 în Bucuresci. In sec
ţiunea agriculturei, din acâsta esposiţie, se 
vor espune tóté produsele agricole, precum 
cereale, plante leguminóse, plante cleióse şi 
textile, plante industriale, medicinale, şi aro
matice, tubercule şi rădăcini, plante de nu
treţ. Pentru fie-care product ce se va es
pune, se vor da urmatórele indicaţiuni: Numele 
adevărat al productului, de unde provine să
mânţa, cât a produs la hectar, pogon sau 
falcé, felul pământului, numele cultivătorului, 
numele moşiei, comuna, plasa, judeţul, în
tinderea cultivată, cât s’a sămănat la hectar.

TM versitate catolică în Alba-Iu- 
lia Directoriul statului romano-catolic din 
Ardeal a luat hotăpîre în şedinţa ţinută în 
Cluj în luna Iulie, că din fundaţiunea fos
tului episcop Fogarassg, urcată acum la două 
milióne corone, va ridica o universitate ca
tolică în Alba-Iulia. Directorul se va adresa 
guvernului cu rugarea, să’i comunice sub ce 
condiţiuni ar fi aplecat sé acórde dreptul de 
publicitate universităţii proiectate, fiind-că în 
privinţa acâsta lege positivă nu avem, şi se 
va adresa cu rugare şi cătră celelalte diecese 
catolice din ţeară, ca să contribue cu fondu
rile lor disponibile la fondul universităţii pro
iectate. Şedinţa directoriului a fost presidată 
de episcopul Gustav Majláth.

*
Concurs. Societatea „Transilvania" pu

blică concurs pentru acordarea unei burse 
de 1800 lei anual spre studiarea limbilor 
neolatine la una din universităţile Franciéi,

Concursul se va ţinâ în ziua de 2/15 
Septembre 1902 a. c.

Condiţiunile ce trebuesc se întrunâscă 
concurenţii pentru acâstă bursă sunt:

1. Să fie titraţi ai universităţilor ungare 
(să aibă esamenul de stat sau doctoratul).

2. Vor fi preferiţi: candidaţi de pro
fesori, suplinitori, profesori titulari ai liceelor, 
seminariilor, şc61elor de pedagogie şi ai şc0le- 
lor superióre de fete române de peste munţi.

3. Concurenţii vor adresa cererile lor 
până în ziua de 26 August (8 Septembre) 
1902, la adresa G. M i s s  aii ,  presidentul 
Socitftţii, strada Lucaci 60, Bucureşti. —

Cererile vor fi însoţite de acte originale sau 
copii legalisate, prin cari să fie dovedită în
trunirea condiţiunilor de mai sus.

4 Pe lângă actele de cualificaţie se 
vor mai alătura: actul de naştere, prin care 
să se constate că concurentul este român şi 
n’a trecut etatea de 30 ani, precum şi cer
tificatul medical că este sănătos.

5. Bursa se acordă pe timp de doi ani, 
cel-ce o va obţinâ se va obliga prin act 
autentificat de notariul p b’ie, cum că după 
terminarea studiilor va rămânâ în patrie.

In cas contrariu va fi urmărit de So
cietate pentru rambursarea sumelor cheltuite 
cu el pe timpul studiilor.

De asemenea va fi obligat a trimite 
comitetului la finele fie-cărui semestru şcolar 
certificat de freeuentarea cursurilor şi pro
gresul obţinut la studii, resultatul fiind negativ 
i-se va detrage bursa.

6. Ori-ce cerere sosită după terminul 
fixat mai sus, 26 August (8 Septembre) 1902, 
nu va fi luată în considerare.

Comitetul.
*

Reacţiunea polonă. Vorbirea de la 
Marienburg a împăratului Vilhelm în loc să 
intimideze a trezit puternic sentimentul na
ţional al Polonilor. Până şi soldaţii demon- 
strâză cu fiinţa lor de poloni. In unul din 
numerii trecuţi am fost înregistrat ştirea des
pre deşertarea celor câţiva soldaţi, ca eflux 
al indignării lor provocate de vorbirea împă
ratului. Acum »Tägliche Rundschau“ spune 
că la adunarea de controlă reservistii poloni 
au răspuns la apel în limba polonă; n’au 
voit să mai ştie de „Hier“-ul nemţesc. — 
Toţi au fost osândiţi pentru acăsta la arest 
de 10 zile. Dar’ ce le pasă lor! Ei sunt po
loni şi voesc să fie poloni, nu ca unele us
cături ale neamului nostru, cari tocmai acum 
când Iancu şi prin el noi toţi suntem insul
taţi cum nu s’a mai pomenit, fac înfrăţire cu 
Ungurii 1 O sâmă de clujeni au făcut isprava 
acâsta. Păcat numai că „Ellenzék“ nu ni ’i
spune cu numele, ca se ’i ştim !

*
Térgurile Teiuşului. Ministrul de 

agricultură a conces, ca târgul de ţâră al 
Teiuşului (Tövis), care până acum se ţinea 
în 24—27 August, de aci încolo sé se ţină 
în zilele de 25—28 August, anume: târgul 
de vite în 25—27 August, ear’ cel de marfă 
în 28 August. Asemenea e pus înainte cu o 
zi şi cel eare până acum se ţinea în zilele 
de 4—7 Novembre, anume: târgul de vite 
se va ţinâ de aci încolo în zilele de 5—7 
Novembre, ear’ cel de marfă în 8 Novembre. 

*
O desminţire- Am dat şi noi după 

foile magiare ştirea, că ministrul de honvezi 
ar fi adresat ordin sever comandanţilor de 
trupe honvezesci, în chestia limbei de servi
ciu şi de instrucţie, care în viitor ar fi să 
fie esclusiv cea magiară în întrâga honve- 
zime, cu eseepţiunea regimentelor reorutate 
din Croaţia-Slavonia, cari îşi au limba lor 
proprie, limba croată, ca limbă de serviciu 
şi instrucţie. Tot foile magiare aduc însă 
acum ştirea nouă, că ministrul de honvezi 
n'a dat un astfel de ordin subalternilor sei, 
fiind-că limba de serviciu e stabilită prin lege, 
respective prin regulamentul de serviciu, şi 
se ştie că e cea magiară, ear’ instrucţia încă 
se tace unguresce cu cei-ce ştiu unguresce, ear’ 
cu cei-ce nu ştiu unguresce nu se póte vorbi 
de cât în limba lor. Eată o dovadă nouă, 
cât de conscienţios şi esact sunt redactate foile 
magiare!

#
Uu Cas ciudat. In comuna Sarafola 

(comitatul T o r o n t a l )  şcola e decretată 
şc61ă comunală, asupra căreia dreptul de 
controlă aparţine consiliului şcolar, compus 
în înţelesul legii din preotul, învăţătoriul, 
medicul şi din câţiva membri aleşi din partea 
representanţei comunale. Inspectorul de şcdle 
din comitatul Torontal, fiind nemulţămit cu 
faptul că în consiliul şcolar al numitei co
mune au fost de curând aleşi membri astfel 
de ómeni, cari nu ştiu ungureşte, a cerut 
de la comitetul administrativ al comitatului 
nimicirea alegerii, şi acesta de fapt a cassat 
alegerea, din motivul că în consiliul şcolar 
pot să fie aleşi numai ómeni cari ştiu ungu
reşte. Bine, apoi cum rămâne cu dreptul de 
alegere? Ce alegere liberă e aceea, când se 
poruncesce că ce fel de ómeni au să fie aleşi? 
N’ar strica dacă s’ar anunţa apel în contra 
acestei ciudăţenii, ca să se vadă părerea şi 
judecata celor de sus.

*

Din Cetatea de-baltă ni-se scriu cu 
datul de éri urmátórele: „După-ce în luna 
trecută o grindină teribilă, după-cum s’a fost 
luat notiţă şi în jurnale, a nimicit viile şi 
grânele pe un şir lung de pe Târnave, în
cepând de la Veseuş peste Dicio-Sănmărtin 
în sus, ear’ acum nu de mult apele „Târnava11 
şi valea numită a „Basnei“ au esundat şi 
înglodat tóté cositurile de fân, astăzi la órele 
4Va p. m. nu putea se vadă omul de cât ómeni 
plângând pe strada comunei nóstre, căci o

grindină puternică a căzut în cât a nimicit 
tóté grânele tocmai în preajma secerişului. 
Ce va fi de beţii ómeni înglodaţi la bănci, 
numai Dumnezeu va şti. Ne temem de o 
adevărată fómete. Am scris în grabă, dar’ 
cred că pe mâne voiu putâ afla câte comune 
din jur sunt nimicite prin gheaţa de mări
mea nucilor şi dâsă de tot.“

*
Necrolog- Subscrişii cu inima frântă 

de durere aducem la cunoscinţa tuturor con
sângenilor, amicilor şi cunoscuţilor, că prea
iubita, preabuna nóstrá mamă, sâcră şi bunică, 
văduvă preotâsă Maria Ganea, născ. Ioano- 
viciu, în etate de 75 ani, în al 51-lea an al 
fericitei sale căsătorii şi al 21-lea an al vă
duviei, după grele şi îndelungate suferinţe, 
împărtăşită cu sfintele taine, în 5/18 Iuliu 
şi-a dat blândul şi nobilul suflet în mânile 
ziditoriului ceresc.

Rămăşiţele pământesci ale scumpei şi 
neuitatei defuncte au fost depuse spre eternă 
odihnă Duminecă în 7/20 Iulie st. v. la 2 
ore p. m. în cimiteriul paro:hial gr. ort. din 
Ferihaz.

Dormi în pace, suflet blând şi nobil, pe 
care cu iubire neştârsă din inimile nóstre 
te vom avâ în scumpă amintire şi dincolo 
de mormânt. Zahana Ganea, paroch în 
Ferihaz ca fiu şi Elisabeta născută Feehe- 
tici ca noră, nepoţii: loan Ganea abiturient, 
Márióra Ganea, Teodosiu şi Onoriu Ganea 
gimnasişti, Victoria Fleschin n. Ganea soţia 
de notariu în Porceşti şi Elisabeta Suciu n. 
Ganea, preotâsă în Topâreea.

*
Transmisiunea tuberculósei. Pro

fesorul Wolff, directorul sanatoriului din 
Berlin al tuberculoşilor, săptămâna trecută 
a ţinut o interesantă prelegere publică des
pre transmisiunea tuberculósei — de la animal 
la om. In firul prelegerii a enarat un cas 
estraordinar: tuberculosă în stomach, observat 
de el în numitul sanatoriu. Cu baceili de 
la acest boluav a vaccinat câţiva viţei, cari 
toţi au căpătat tuberculosă. Din acâsta Wolff 
conclude cu t0tă hotârîrea, că bolnavul a 
căpitat tuberculosa de la vr’un animal, şi 
rógá autorităţile să esecute cu tótá stricteţa 
disposiţiunile decretate pentru a împedeca 
lăţirea tuberculósei animalice.

*
Şi-a împuşcat muierea din gelosie. 

Duminecă nóptea spre luni în 14 Iuliu n. a. 
e. primăriul comunei Rîmeţ (comitatul Albei- 
inferióre) loan Macarescu, petrecându-şi ziua 
la crîşmă dimpreună cu muere-sa şi sócrá-sa 
cu mai mulţi bărbaţi cu cari birăiţa a şi 
jucat şi a conversat mai mult, şi mergând 
nóptea acasă, după-ce a adormit primărâsa 
i-a tras un glonţ drept prin inimă, la ce ne
norocita nevastă a rămas mórtá numai decât. 
Unii spun că ar fi împuşcat-o din ceva des
perare, alţii zic că numai curat din gelosie. 
Acum tinărul primariu, însurat numai de la 
dumineca Tomii a anului curent, îşi plânge 
ticălăsa faptă în temniţa din Aiud. L. C.

*

Petrecere în Sân-Mărtin. Primim 
invitare la petrecerea de vară ce se va aran- 
gia în 2 August n. în sala „Hotelului cen
tral“ din Dicio-S.-Martin. Venitul curat este 
destinat pentru biserica edificândă din Tau- 
reni şi pentru biserica din Dicio-S.-Mărtin. 
Preţul de intrare: de persóná 2 cor., de fa
milie 4 coróne. începutul la 7 óre seara. 
Suprasolvirile se vor quita pe cale ziaristică 
pe lângă cea mai mare mulţăinită. Ofertele 
benevole sunt a se trimite Dlui cassar Lau-
renţiu Pascu în Dicio-S.-Mărtin 

*
Concert în Lngoj. „Reuniunea ro

mână de cânt şi musică din Lugoj a aran- 
geat Duminecă, în 7/20 Iulie 1902 Concert 
poporal împreunat cu dans în pavilonul 
Hotelului „Concordia“, cu urmatórea pro
gramă: 1. A. Flechtenmacher: „Imn de mă
rire“, cor mixt. 2. a) Mendelssohn-Bartholdy: 
„ Vânătoriul“, cor de bărb. b) F. Mendels
sohn-Bartholdy: „Priveghitórea“, cor mixt. 
3 a) L. Gastinel: „Cântecul serei“, cor de 
bărb cu solo şi acompaniament de pian, 
susţinut de drş0ra Ecaterina Iorga. b) I. 
Co8tescu — I, Vidu: »Puişorul“, cor mixt 
cu acomp. de pian. 4. Gh. A Dinicu: »Dor 
de sat“, cor pentru trei voci egale, cu acomp. 
de pian. 5. I. Vidu: „Negruţa“, cor mixt 
cu soli şi acomp. de pian. 6. I. Vidu : „Pui 
de iei“, cor mixt.

*
Tragedia soldatului. Săptămâna tre

cută a fost eliberat din institutul de alienaţi 
din Nagy-Kalló un fost soldat, cu numele 
Kazy Gáspár, din Veszprém. Bătrânul Kazy 
(cojocariu) cu ocasiunea marelui incendiu din 
Veszprém îşi perduse lumina ochilor şi ast
fel susţinător al familiei rămăsese fecioraşul 
Gáspár. L’a ajuns însă timpul de miliţie şi 
a fost înrolat la regimentul de honvezi din 
Alba-regală. Nici la miliţie însă nu şi-a uitat 
de părinţii sei neputincioşi. îşi cruţa cei 6 
cruceri pe săptămână, din pâne primia 
numai una, ear’ pentru a doua lua bani. 
Mamă-sa mergea la el în fie-care lună, ca 
să primiască bănişorii adunaţi astfel. In No
vembre 1900 l’a cercetat pentru ultima-dată. 
Era viscol şi frig ; bătrâna poposind pe drum

a sosit la casarmă numai nóptea târziu. Nu 
i-s’a permis intrarea, spunându-i-se că şi 
altcum n’ar putâ vorbi cu fiul ei, pentru-că 
e în post. Spre nenorocirea ei, i-au spus şi 
locul. Doritóre să grăiască cu fiul ei bătrâna 
a plecat la el, pe ninsóre grea de abia ve
deai la doi-trei paşi. Au(j.ia deja tropotul pa
şilor soldatului. Deodată tropotul a încetat 
şi o voce puternică i-a strigat: stai! „Da, 
da, e vocea fiului meu, şi-a şoptit femeia şi 
şi-a grăbit paşii. „Stai! Cine eşti!“ a răsu
nat a doua somaţie. — „Eu sunt, mamă-ta!" 
Şi în credinţa că soldatul a înţeles’o, a îna
intat spre el. — „Stai!“ a răsunat a treia- 
0ră, împreună cu o detunătură de puşcă.

La sunetul puşcăturii au alergat acolo 
ceilalţi soldaţi de post, întră cari fiind şi un 
consătean al lui Kazy, acesta a cunoscut pe 
mórta şi a zis comandantului urmátórele: 
„NenorocitulKazy şi-a împuşcat pe mamă-sa!“

Kazy a 'nebunit. A fost dus în sana
toriu, de unde săptămâna trecută a fost eli
berat ca „nebun pacinic“.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Simţindu-se lipsă de cărţi bisericeşti, 
mai cu sâmă de mineele pe 12 luni, am 
apelat la omenii de la noi duşi la America, 
unii din primăvara anului acestuia, ear’ alţii 
de mai nainte, — ca se contribue spre scopul 
acesta din câştigul lor, — şi nu m’am înşelat 
în aşteptarea mea, căci a 2-a zi de Rosale 
am primit 176 coróne, dimpreună cu lista 
de contribuire, din care se vede că au con
tribuit şi alţi creştini afară de cei de la noi, 
ba chiar şi de altă lege şi naţionalitate.

Am comandat îndată de la librăria 
ndstră archidiecesană mineele pe 12 luni, 
legate frumos în piele roşie, trimiţând 173 
coróne, şi în 22 Iunie a. c. v. am primit 
mineele spre bucuria nóstrá a tuturor, ear’ 
în 23 Iunie, Dumineca a 3-a după Rosale, 
prin o ceremonie deosebită s'au dat cantorilor 
spre folosinţă.

Vin deci să esprim în preţuitul nostru 
„Telegraful Român“ mulţămita publică ur
mătorilor contribuitori: 1. Teodor Florea 8 
cor., 2. Tóder Hăţăgan 10 cor., 3. Andraş 
loan 5 cor., 4. George Mihuţiu 5 cor., 5. 
Nicolae Hăţăgan 4 cor., 6. Fehér Mihály 
5 cor., 7. Tóder Poucean 5 cor., 8. Fira 
Poucean 5 cor., 9. Anica Tufă 5 cor., 10. 
George Popa 5 cor., 11. Vasilie Barză 2 cor. 
50 fii., 12. Vasilie Vándor 5 cor., 13. loan 
Hossu 2 cor., 14. Nicolae Hossu 5 cor., 15. 
loan Hăţăgan feişan 5 cor., 16. George 
Hăţăgan 10 cor., 17. Petru Hăţăgan 10 cor., 
18. loan Hăţăgan bit. 4 coróne, 19. Augustin 
Florea 5 cor,, 20. George Horhoiu 5 cor., 
21. loan Hăţăgan surdilă 12 cor., 22. Rău 
George 4 cor., 23. loan Boeşan 5 cor., 24. 
George Virca 6 cor. 25. Tóder Virca 4 cor., 
26. Nonicu Andraş 4 cor., 27. Tóder Hăţăgan 
vărolean 6 cor., 28. loan Moldovan 4 cor.,
29. Vica Linu 1 cor. 25 fii., 30. Tóder 
Plăţăgan gaşpar 2 cor. — toţi din Blăjel. 31 
Tot Lajos din Magy.-Sâros 3 cor., 32. Nistor 
Potor din Bruiu 2 cor. 50 fii., 33. Torna 
Aldea din Chirpér l cor., 34. Vichentie 
Savu din Merghindeal 2 cor., 35. Iohann 
Kloosz Ujvâroş 50 fii., iohann Schuller Prod 
50 fii., 37. Georg Roth Irmesch 1 cor. 25 
fil., 38. Michael Lienerth Burgberg 1 cor. 
25 fil., 39. Zaharie Şerban Hundorf 1 cor. 
25 fil., 40 George Brumbea Cincu-mare 1 
cor. 25 fil., 40 László János Berethalom 1 
cor. 25 fil., 41. Sederiaş Vasilie Şoimoş 1 
cor. 25 fil., 43. Lup Vasilie Zagor 50 fil., 
44. Vasilie Moldovan 50 fil., 45. Tóder Hă
ţăgan bit. din Proştea-mare 2 coróne. 46. 
Rotariu loan — Velţiu 2 cor., 47. Şerb 
Vasilie — Velţiu 1 cor. 25 fil., 48. Nicolae 
Rohan — Sibişora 1 cor. 25 fil., 49. Du
mitru Şuşuvelţiu 1 cor. 25 fil. — suma 176 
coróne.

S'a trimis pentru cărţi: 173 cor. iar’ 
3 au rămas în lada bisericii.

Primâscă toţi aceşti contribuenţi şi pe 
calea acâsta cea mai adâncă mulţămită, do- 
rindu-le, ca bunul Dzeu să-i ţină sănătoşi să 
p6tă lucra acolo în depărtata Americă şi să 
se re’ntórcá cu pace fără periclu la vetrele 
şi familiile lor.

B l ă j e l ,  la 30 Iunie v. 1902.
Zacheiu J. Sas

_________  paroch.
*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re

dacţia nu primesce răspunderea.
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Publicaţiune.
Pentru liferarea de:
1. Pâne de grâu curat.
2. Franzele (jimle) făcute din făină de 

grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat Nr. 2 şi 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de viţel.
6. Carne de óié.
7. Carne de porc, şi
8. Unsóre de porc, tóté de prima ca

litate, pentru alimentarea alor 220—250 elevi 
de la seminariul archidiecesan teol.-ped. gr. 
or. român „Andreian“ din Sibiiu, în anul 
şcolar 1902/3.

Doritorii de a reflecta la careva din 
aceste posiţiuni, să-şi înainteze ofertele în scris, 
provădute cu timbru de 1 coronă, presentân- 
du-le în personă la subscrisul, până la 10 Au
gust st. nou inclusive, unde vor afla mai 
deaprópe şi condiţiunile speciale pentru în
cheierea contractelor, precum şi eventuale alte 
informaţiuni. Ofertele netimbrate, precum şi 
cele intrate după termin nu se vor lua în 
oonsiderare.

Tot în acest termin se pot înainta oferte 
în scris şi pentru resturile de mâncare ne
folosibile rămase de la mese şi culină.

S i b i i u ,  7/20 Iuliu 1902.
UT. Vătăşan,

profesor, econom sémin.

Nr. 813/1902 [99] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch din 

parochia de clasa a IlI-a lacobeni, protopres- 
biteratul Agnitei, prin acésta se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru între
girea venitelor preoţesci de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au se-şi 
subştărnă suplicele lor instruite conform nor
melor în vigóre subscrisului oficiu şi au a se 
presenta în vre-o Duminecă sau sérbátóre 
înaintea alegătorilor pentru a cânta, celebra 
sau cuvânta.

N o c r i c h i u, în 1 Iuliu 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Agnita în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

> icolau Moldovan
protopresbiter.

Nagyszebeni járási főszolgabírótól
6100/2 1902 sz.

Pályázat.
Vesztény községben a jegyzői állás be

töltendő lévén, felhivatnak pályázók, miszerint 
kellően felszerelt kérvényeiket f. é julíus hó 
31ig  alulírottnál adják be.

I l l e t m é n y e k :
1. Évi fizetés 800 K.
2. Faátalány saját lakás és iroda fű

tésére 128 K.
3. Utiátalány 50 K.
4. Világítás 10 K.
5. írnoktar fásért 160' K.
6. Anyakönyvvezetői tiszteletdij 200 K.
7. Természetbeni lakás és kert.
8. Magán munkálatokért szabályrende- 

letileg megállapított dijak.
Kelt N a g y - S z e b e n b e n  1902. évi 

julius hó 15. napján.
A járási főszolgabíró: 

[106] 1—2 Fabrftius.

Nr. 181/1902. [100] 2 - 3

C o n c u r s

Pentru ocuparea unui post de învăţă- 
toriu la şcola confesională greco orientală 
română din Sibiel, protopresbiteratul Se- 
liştei, se escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „ Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sun t: salariu 600 cor , cuartir în natură even
tual relut de cuartir şi jumătate din grădina 
şcolară în folosinţă.

Doritorii a ocupa acest post se-şi îna
inteze cererile lor în terminul indicat, sub
semnatului Oficiu protopresbiteral instruite 
conform prescriselor şi să se presinte în vre-o 
Duminecă sau sérbátóre în numita comună 
spre a-şi arăta desteritatea în cântările bise- 
ricesci.

S é l i  ş t e, 2 Iulie, 1902.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al Se- 

liştei în conţelegere cu comitetul parochial 
din Sibiel.

Dr. loan  Stroia
protopresbiter.

Nr. 176/1902. [102] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toresci de la şcolele elementare poporale mai 
jos însemnate prin acésta se publică concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Ciceu-Corabié, cu salariu de 600 
cor., din cari 200 cor. de la stat şi 400 cor. 
de la popor. — Cuartir şi lemne

2. Gârbou, cu salariu de 600 cor., din 
cari 400 cor. ajutoriu de la stat şi 200 cor. 
de la popor. — Cuartir grădină şi lemne.

Cei-ce doresc a ocupa vre-uuul din a- 
ceste posturi, au a-şi aşterne rugările concur- 
suale, instruite conform legei, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Se observă, că concurenţi în acest ţinut 
nu sunt şi că întră cei cu pregătire egală 
dintre concurenţi se vor preferi aceia, cari 
sunt şi cântăreţi buni, spre care scop concu
renţii au a se presenta înainte de alegere la 
biserica din aceste comune.

D e e ş ,  27 Iuniu, 1902.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Deeş în conţelegere cu comitetele paro- 
chiale.

Teodor Hermann
protopresbiter.

Nr. 156 pp. [103] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de 

paroch din parochia de clasa a 111-a Selişca 
şi filia Câscău prin acésta se publică concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea dotaţiunei de la stat. întregirea de la 
stat este 760 eventual 15G0 cor.

Concurenţi în acest ţinut nu prea sunt; 
deci sunt rugaţi candidaţii de preoţie din alte 
ţinuturi a concura la postul în cestiune. Se 
mai constată şi împrejurarea, că aceste co
mune sunt situate la şes, aprópe de calea 
ferată.

Doritorii a ocupa acest post au a-şi 
subşterne petiţiunile concursuale, instruite 
conform legilor în vigóre la subsemnatul o- 
ficiu protopresbiteral în terminul deschis şi a 
se presenta în faţa locului spre a se face cu
noscuţi credincioşilor.

D e e ş ,  20 Iunie, 1902.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Deeş în conţelegere cu comitetul parochial 
concernent

Teodor Hermann
protopresb.

Nr. 315/1902 [96] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţâ- 

toresci în comunele mai jos numite din pro
topresbiteratul Albei-Iulii, se publică concurs, 
cu termin de 30 de zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Acmariu, cu salariu de 600 corone, 
din repartiţiune, cuartir şi lemne.

2. Cetea, cu salariu de 600 cor., din 
repartiţiune, cuartir în natură şi lemne; fiind 
preferit candidatul, care posede cunoştinţe 
musicale şi căruia pentru înfiinţarea de cor 
i-se promite remuneraţiune deosebită.

3. Bucerdea-Vinósá, cu salariu de 
600 cor., cuartir în natură şi lemne.

4. Măgina, cu salariu de 600 cor. din 
cassa bisericei în rate anticipative, cuartir şi 
lemne.

5. Gârbova de-sus, cu salariu de 600 
cor., cuartir şi lemne.

6. Órda-de-jos, cu salariu de G00 cor., 
— de la stat 400 cor., din repartiţiune 200 
cor. —, cuartir şi lemne; fiind preferit can
didatul, care posede cunoscinţe musicale şi 
căruia, pentru înfiinţarea de cor i-se promite 
remuneraţiune deosebită.

7. Meteş, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţiune, cuartir în natură şi lemne.

8. Ampoiţa, cu salariu de 600 cor., 
cfiartir şi lemne.

9. Totoiu, cu salariu de 600 cor., din
tre cari 200 cor. din lada comunală, restul 
oe la popor, cuartir în natură, folosirea grâ- 
dinei şcolare de 400 □  stângini şi lemne.

10. Pâelişa , cu salariu de 600 cor., 
cuartir în natură şi lemne.

Cuincuenalele legale se vor computa la 
tóté aceste posturi, numai de la instituirea 
definitivă şi serviciul neîntrerupt de 5 ani în 
respectiva comună.

Cei cari vor ocupa posturile sus însem
nate sunt datori a conduce în Dumineci şi 
sărbători elevii la biserică şi a cânta la li- 
turgie.

Concurenţii îşi vor înainta în terminul 
indicat cererile instruite conform normelor în 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral,

avend a se presenta în vre-o Duminecă ori 
sérbátóre în biserică, spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi a se face cunoscuţi popo
rului.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 
conţelegere cu comitetele parochiale.

A lb  a - I u l  i a,  25 Iuniu 1902.
loan  Tecnlescu

protopresbiter.

Nr. 180/1902 [101] 2—3

P ublicare de licitaţiune.
Pentru facerea iconostasului (frunta- 

riului) de la biserica gr. or. din Tilişca amă-
surat planului şi preliminariului de spese apro
bat de Venerabilul Consistoriu archidiecesan 
prin ordinul din 14/27 Iunie a. c. Nr. 6128 
B. cu suma de 3705 cor. 40 fii. şi adecă 
pentru lucrul de lemn 885 cor. 40 fii., pen
tru pictură 1520 cor., ear’ pentru marinori- 
tul fruntariului şi auritul părcanelor în su
prafaţă de circa 64064Dm.  1300 cor. se 
escrie prin acésta concurs.

Planul şi preliminariul de spese se pot 
lua în privire la subsemnatul oficiu protopres
biteral.

Oferte se pot face pentru întreg ico
nostasul sau şi numai pentru lucrul de lemn, 
de pictură şi marmorit-aurit în special, avend 
oferenţii pentru pictură şi marmorit-aurit a 
înainta de-odată cu ofertul şi probe.

Oferte provădute cu vadiu de 5% de 
la suma preliminată au a se înainta la sub
semnatul oficiu protopresbiteral până în 22 
Iulie (4 August) a. c. la 12 ore m.

Comitetul parochial îşi reservă dreptul 
a alege liber întră oferenţi, eventual a escrie 
licitaţie nouă.

S é 1 i ş t e, 2 Iulie 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sălişte în 

conţelegere cu comitetul şi oficiul parochial 
din Tilişca.

Dr. loan  Stroia
protopresbiter.

Nr. 611/1902. [95] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori mai jos însemnate se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare:

1. Balomir, la postul al doilea, cu sa
lariu anual de 600 cor., plătibili în rate lu
nare anticipative, parte din cassa bisericei, 
parte din repartiţiune, relut de cuartir 20 
cor. şi un stângin de lemne.

Cei-ce vor puté dovedi că vor puté în
fiinţa şi un cor, vor fi preferiţi.

2. Mermezeu-Văleni, cu salariu de 600 
cor., cuartir în edificiul şcolei şi lemne de 
foc, salariul din repartiţiune.

3. Homorod Suseni, la şcola comună cu 
Homorod-Joseni cu salariu de 600 cor. din 
repartiţiune, cuartir în edificiul şcolei şi lemne 
de foc.

La tóté acestea posturi se vor computa 
cuincuenalele legale numai după instituirea 
definitivă şi serviciul de 5 ani neîntrerupt în 
respectiva comună.

Cei aleşi sunt datori a merge Dumineca 
şi în sărbători cu copiii la biserică şi a cânta 
la liturgie.

Concurenţii au să-şi subşteruă în ter
minul indicat cererile concursuale instruite 
conform normelor în vigóre subsemnatului 
oficiu protopresbiteral şi au a se presenta în 
vre-o Duminecă sau sérbátóre poporului în 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântări.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în conţe
legere cu comitetele parochiale.

O r ă ş t i e, 2b Iunie 1902.
Tasiîe Domşa

protopresbiter.

Nr. 293/1902. [81] 3—3

C o n c u r s
Pentru în tregirea posturilor învă- 

ţătoresci vacante din comunele mai jos în
semnate în protopresbiteratul Abrudului, se 
publică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Bucium Cerbu. 2. Bucium-Isbita. 
3. Buningiuea. 4. Cărpiniş. 5. Ciurulésa. 
6. Roşia cu Corna, — salariu anual 600 
corone din repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

7. Bucium Sat, salariu anual 600 cor. 
solvit în rate lunare anticipative din cassa 
bisericei, cuartir, lemne de foc şi grădină. 
Alesul învăţătoriu va fi obligat a ţină 9 luni 
de zile şcălă.

8. Pătrângeni cu Valea-Bulzului,
salariu 600 cor. şi adecă 291 cor. interesele 
după obligaţiunea de stat, ear’ restul din fon
dul şcolar, cuartir, grădină şi lemne de foc.

9. Trîmpoele, salariu 600 cor. din re
partiţie şi lemne de foc.

10. Zlatna, salariu 800 cor. din repar
tiţie şi cuartir.

Cei-ce voesc a reflecta la posturile aces- 
tea au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sérbátóre în comune spre a-şi arăta desteri- I

tatea în cântări şi tipic, pentru-că aleşii vor 
fi datori a cânta Dumineca şi în sărbători la 
strană, eventual a forma cor bisericesc cu 
copiii de şcolă.

De la concurenţii la postul de sub Nr. 
10 se mai cere să aibă afară de celelalte pre
gătiri cel puţin 4 clase gimnasiale şi esame- 
nul de cualificaţiune cu forte biue.

Concurenţii îşi vor subşterne cererile 
instruite conform legilor în vigóre, în termi
nul arătat, subsemnatului oficiu protopres
biteral.

Oficiul protopresbiteral Abrud în con
ţelegere cu comitetele parochiale.

A b r u d ,  20 Iunie 1902.
Petru Popoviciu,

protopresbiter.

[91] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de învăţă
tori la şcolele din comunele mai jos însem
nate se publică concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Berivoii-mici, salariu anual 600 cor., 
cuartir liber şi lemne de foc.

2. Comana-inferiórá, salariu anual 
600 cor., cuartir liber şi lemne de foc.

3. Cuciulata, salariu anual 600 cor., 
cuartir liber şi lemne de foc.

4. Dridif, salariu anual 600 cor., cuar
tir liber şi lemne de foc.

5. Herseni, salariu anual 600 cor., 
cuartir liber şi lemne de foc.

6. Ludişor, salariu anual 600 cor., cuar
tir liber şi lemne de foc.

7. Luţa, salariu anual 600 cor., cuar
tir şi lemne de foc.

8. Pâreu, salariu anual 600 cor., cuar
tir şi lemue de foc.

9. Sâmbăta - superiórá- răsăritână,
salariu anual 600 cor., cuartir liber şi lemne 
de foc.

10. Şercăiţa, două posturi, salariu 
anual câte 600 cor., cuartir liber şi lemne 
de foc.

11. Veneţia-superiără, salariu anual 
600 cor., cuartir liber şi lemne de foc.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor în vigóre în termi
nul amintit subsemnatului oficiu protopresbi
teral.

In conţelegere cu comitetele parochiale.,.
F ă g ă r a ş ,  17 Iunie 1902.
Oficiul protopresbiteral al Făgăraşului.

Iu liu  Mau
protopop.

Nr. 464/902! [93] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
resci vacante în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Mediaşului, se publică 
concurs cu termin de 30 de zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Agârbiciu, cu salariu de 600 cor., 
solviţi din repartiţiune în suma de 300 cor., 
ear’ pentru restul de 300 s’a cerut întregi
rea de la stat, cuartir în edificiul şcolei si lemne.

2. Bertán, cu salariu de 600 cor. sol
viţi în rate lunare anticipative, din cassa co
munală în sumă de 800 cor., din cassa bi
sericei în suină de 100 cor., ear’ restul de 
200 cor. din repartiţiune, cuaWV} în edificiul 
şcolei.

3. Blăşel, cu salariu de, 60Ö cor.,solviţi 
în sumă de 200 cor. dîn cáfefea' bis&riPe: ca 
ajutoriu de la PreaveiiérátöI ÉoKsistö'ffu ar- 
cliidiecesan, ear’ restul de 400 cor. din re
partiţiune, cuartir în edificiul şcolei.

4. Frâua, cu salariu de 600 cor. sol
viţi în sumă de 200 cor. de la stat, ear’ res
tul de 400 cor. din repartiţiune, cuartir în 
edificiul şcolei.

5. Şaroş, cu salariu de 600 cor. solviţi 
în suma de 518 cor. din repartiţiune, ear’ 
restul de 82 cor. din cassa comunală, cuar
tir în edificiul şcolei.

Concurenşii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor în vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat şi a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sérbátóre în biserică spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic, pentru-că cei-ce vor 
fi aleşi sau instituiţi sunt datori a cânta Du
mineca şi în sărbători cu copiii la liturgie.

M e d i a ş ,  la 1 Iulie 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului.
Romul Mircea

protopresbiter.
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